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Invitare la abonament. 
Apropiândn-se jumătatea ana

lul, rugăm pe P. T. domni abo-
nenţl, să binevoescă a-şl renoi 
abonamentele pe anul curent. 

P. T. Domni restanţieri în 
deosebi sînt rugaţi cu insistinţâ, 
să binevoescă a grăbi cu achitarea 
abonamentelor restante, căci edarea 
foii cosţeză spese mari, şi aceste 
nu se pot acoperi din abonamentele 
curente, ce încurg. 

Macţiimea şi AâmiDistraţinnea „UNIRII". 

Lămuriri. 
Ni-s'a făcut o deosebită" onore, 

când scrisele nòstre relative la ajutul 
guvernului au aflat adicţi devotaţi în 
presa nòstra naţională atât de din cóce, 
cât şi de din colo. Şi ne-am împărtăşit 
îndoit de acésta onore, când pressa 
magiara ne timbra unisono de agitatori 
îmbuibaţi şi disidenţi politici încăpă
ţînaţi. 

Era un motiv mai mult, de a ne 
face liniştiţi calea mai de parte, con
vinşi fiind că aprobările altora însemnă 
unul şi acela-şi lucru: importanţa cle
rului nostru în viaţa religiosă-naţională 
a poporului român. 

Scrisorile, ce zilnic primim, con
firmă scrisele nòstre, îndreptăţindu-ne 

Feuilleton. 
P l e v n i ţ a . N 

E o poveste jalnică, povestea Plevniţei. 
Am fost bătuţi de Turcii din ea. Dar nu e 
ruşine s'o spunem. Ne-am bătut vitejesce 
şi am mers la m6rte ca la nuntă, şi dacă 
n'am biruit, a fost voea lui Dumnezeu. Ne-ar 
fi ruşine, s'o spunem, c'am fost bătuţi, dac'am 
fi fugit de luptă ori ne-am fi purtat răii 
cum-va. 

Dar aşa cum ne-am purtat, Plevniţa e 
o laudă pentru noi. 

Se rînduiseră doua regimente, ca să 
isbescă Plevniţa. Unul de dorobanţi, şi a nume 
cei din Putna şi din Tecuciă, şi un regiment 
de linie, al optulea. 

In revărsatul zorilor, companiile aă 
plecat din lagărele lor şi s'aă apropiat în 
linişte de redută. De prin tdte cotiturile 
viilor 'se vedeaă răsărind flăcăii noştri, alu
necând în tăcere pe sub rîpj, adunându-se în 
batalione şi aşteptând cesul năvălirii. 

') Din iRăsboiul nostru pentrn neattrnare». 

a conchide, că glasul nostru era glasul 
clerului, temerile ndstre ale clerului 
temeri erau, în sfârşit, că strigătul de 
alarmă a aflat la postul lor pe toţi. 

Dar în conglăsuirea acesta armo
nică, pare a se mesteca şi câte un 
accent discordant, câte un glas mai 
şovăitor, care a înţeles reu scrisele 
nostre şi în urmare nici nu şi le-a 
putut însuşi. 

Sînt glasuri particulare aceste, 
cari nu au tăria de a se pronunţa în 
public, ci le aud,! numai aşa, ca pe 
şoptite, în cercuri intime; dar noi 
totuşi ţinem a le lua la cântar şi pe 
ele, ca să ne lămurim. 

Spun aceste glasuri, că noi sîntem 
în contra ajutuluî de stat. 

Nu-i adeverat. Am fost şi sîntem 
de convicţia, că sîntem în drept a primi 
şi noi ca şi alţii suma ce anual ne 
compete din budgetul statului, budget, 
la a cărui formare contribuim şi noi 
cu multă jertfă şi cu mult amar. N'am 
avut nimic de zis în contra lui, când 
ni-se da în mod corespun êtor demni
tăţii nostre. Astăzi înse, când acest 
ajut nu ni-se mai dă ca o competinţă 
anuală, ci ca o milă, de care se legă 
multe condiţiunî; când nu ni-se mai 
dă ca să ne ajute, ci că să ne cumpere, 

, astăzi protestăm cu indignare — nu 
în contra ajutuluî — ci în contra con-
diţiunilor umiîitore, ce guvernul le-a legat 
de el. Dovadă, că suma se află tot 
la perceptorat, er în contra condiţiunilor 

Se adunaseră în trei locuri. Dorobanţii 
din Brăila şi din Rîmnic şi un regiment de 
linie, s'afl îngrămădit prin văile Bucovei, ca 
să fie de sprijin; dóué batalióne, unul de linie 
şi unul al dorobanţilor din Tecuciü, merseră 
încă mult înainte spre redută şi. se opriră 
după cresta unui deal, ér alte doné trecură 
şi peste délul acesta şi se apropiara de re
dută până în bătaea puşcil. 

Acestea aveau, să între de-adreptul în 
foc: era un batalion de linie în cap cu că
pitanul Mărăcinean, .cel alalt de dorobanţi 
din Putna cu maiorul Şonţu. De acum numai 
la aceste dóué batalióne să ne fie gândul 
îndreptat, căci totă povestea Plevniţei pe ziua 
de azi. e numai povestea lor. 

Era frig. Ieri fusese vreme buni, dar 
a început, să plouă mai de cătră seri şi a 
ploat tóti nóptea. Ér acum cernea plóea ca 
prin sită şi era negură pe de-asupra văilor. 

FliciiI eraü cu inimi strînsă. Cei mal 
mulţi nu durmiseră cât a fost nóptea; mal 
ales cel ce aveau copii şi neveste acasă n'aü 
putut s i închidă ochii de grija zilei de azi. 
Aveau s i între în foc, şi Dumnezeu scie, 
cine avea, s i ddrma la nópte sub cortul tam
ben!, şi cine pe câmpia turcescă, de vecii 
vecilor! 

umiîitore s'au făcut demersuri la mi-
nisteriul de culte. 

Spun mai de parte aceste glasuri, 
că nu e bine să faci politică, când 
eşti flămînd. 

Pentru a ne convinge, că cine face 
politică, ne provocăm la un cas, nu 
chiar vechiu, din Munţii-Apuseni. Câtor 
va preoţi, cari prinseră deja ajutul, 
li-se notifică oficios, că a fost ceva 
erôre la mijloc, şi după ce ajutul nu 
li-s'a acordat şi pe acest an, să-1 re
stitue, eventual să li-se detragă din 
salarul, ce primesc de la erariu. Au 
protestat, au cerut desluşiri, în zădar! 
Se scie, că slujbaşii oblăduire! aveau 
să facă raport anual despre ţinuta 
politică a preoţilor din Munţi. Nu seim 
ce delicte politice au comis bieţii preoţi, 
nu seim, să fi atentat la întregitatea 
terii, sau la buna înţelegere între ce
tăţeni, seim înse, că ajutul a fost sistat 
pe basa denunţianţilor secreţi, cari sînt 
în drept a pune sub acusă ţinuta po
litică a preoţilor, fără ca acestora să 
le remână măcar dreptul de a se 
apëra. 

întrebăm deci, cine face politică? 
Dacă guvernul nu lăcomesce la inde
pendenţa nostră, pentru ce nu pune 
banii la disposiţia mai marilor noştri 
bisericesci, cari singur sciù cine e 
vrednic de ajutor şi cine nu,, cine e 
sérac şi cine are lipsă. 

Avem datorinţa a ne apëra în 
contra uneltirilor politice ale guver
nului şi ne am ridicat glasul în faţa 

Şi eraă udî de ploe; îşi simţiaă man
talele grele în spate, şi li se umediră cămă
şile. Şi cum se uitaă unii la alţii şi se vedeaă 
îngrijiţi, şi câte o semă galbeni de nesomn 
şi de gânduri, li se perdea firea tot mai mult. 

Aă stat aşa, vreme de un ceas. De o 
dată, par că ar fi sosit sfîrşitul lumii, în
cepură să bubue de pretutindeni tunurile. 
Era tocmai la şase cesurl dimineţa. 

Eraă şese sute de guri de foc, cari 
sguduiaă văzduhul. Ca şi .când pe de-asupra 
văilor ar fi fost un uriaş acoperemînt de 
tinichea şi pe acesta ar fi cădut o ploe re
pede, cu grindină cât pumnul, aşa era sgo
motul tunurilor pe de-asupra văilor. Şi le 
era neîntrerupt vuetul, căci fie care tun avea, 
s i tragi tot din zece în zece minute, şi cum 
eraă aşa de multe, bubuiturile lor curgeau 
una dupi alta. Se desprindeau petrile de 
pe cestele duelurilor de trămurătura văzdu
hului, şi clocotul era pâni la cer. Şi în 
urletul acesta, soldaţii stăteai ca beţi, ca şi 
când s'ar fi prăbuşit peste ei o apă mare şi 
repede şi l-ar fi înecat. Nu vorbiafi nimic, 
stăteaă nemişcaţi, cu mâna pe genta plum-
bilor, ca s'o apere de ploe. 

Ofiţerii, cu glugile în cap, stăteaă ne
mişcaţi şi el, ascultând vuetul de tunuri, cu 
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primejdiei, pe care ce-î scurţi la ve
dere şi la inimă nu o văd, sau nu 
vreu, să o vadă. 

Am ţinut, să dăm aceste lămuriri 
pe sama acelora, cari nu ne au înţeles 
pe deplin. 

Cât pentru cei ce nu vreU, să ne 
înţelegă, cari orbiţi de zuruitul banilor 
îşi întind cu lăcomie mâna, fără a se 
gândi la urmări, cari urmaşi ai Mân
tuitorului fiind se conduc de principii, 
că „banul învîrte rota lumii," cu totă 
părerea nostră de reu, nu putem să-i 
luăm în samă. 

Avem autoritate bisericescă pe 
pămînt, care va sci, să aducă la ordine 
elementele nedisciplinate şi avem un 
judecător în ceruri, carele încă pe 
pămînt fiind a scos cu biciul din bi
serică pe cei ce făceau casa Tatălui 
Seu casă de vînzare 

Ajutorul de Stat. Era de prevedut, că 
mişcarea pornită de brava nostră preoţime 
contra milei guvernului, nu va fi pe placul 
magiarilor. Foile guvernamentali, cari aii luat 
notiţă de celea publicate de noi, tote ne 
tracteză cu o dragoste tot mai pronunţată. 
Cetitorii noştri cunosc celea publicate de 
„Bud. Hirlap" şi „Magyar Polgâr", urmeză 
să spunem, câtă bunăvoinţă ne arată şi 
„Kozerdek", foea comitatului Alba inf. Vom 
urmări şir de şir celea scrise acolo, şi obiectiv 
şi fără patimă vom ţine, să răspundem la 
tote neadevărurile ce se debiteză pe conta 
nostră. 

în nrul din 11 crt. spre a arăta, că e 
în firea nostră de a fi certăreţi, începe cu a 
spune, că terminând cu,o glorie dubie lupta 
dogmatică purtată cu românii gr. ort. din 
Ardeal, ne am reîntors la vechea temă fa
vorită „injurând aşedămintele magiare şi 
agitând în potriva a tot ce e magiar", şi 

ochii pironiţi într'o parte. Şi ceţa era aşa 
de grosă, că nu vedeai nici la patru zeci de 
paşi. Flăcăii simţiau o ameţelă, li se învîrtia 
lumea şi-I usturau ochii. U41 până la piele 
şi încărcaţi pe picióre cu noroiul lipicios al 
văilor, tremurau asur<|iţl de clocotul tunurilor 
şi neputênd să se vadă o companie pe alta. 

Asta a fost rugăciunea de dimineţă a 
tunurilor. După vr'o două césurl aü tăcut 
de o dată. 

Nu se mai audia nimic nici în cer, nici 
pe pămînt. După atâta vuet a venit o li
nişte ca în fundul pămîntului. 

Şi plóea cernea mereă. 
După alte dóue césurl erăşi aü început 

tunurile. 
La ameză-zi s'a ridicat ceţa şi s'a lim-

pedjt cerul. Acum începură să vie căruţele, 
cari aduceau în căldări acoperite ciorbă 
pentru soldaţi. Mâncarea caldă a mai prins 
inima flăcăilor. La câte sute dintre ei le-a 
fost cea mai din urmă mâncare! 

Sórele era acum ierbinte ca un cuptor 
aprins — semn de plóe — şi aburii cahtï 
începură să acopere culmile. învioraţi de 
vederea sórelui şi întăriţi de mâncarea caldă, 
soldaţii se mai înveseliră. Tăceau si tunu
rile acum, după porunca dată; să bată dóue 
césurl şi alte doué să tacă. 

Dar focuri de puşcă s'audjaü mereü 
din partea Turcilor. în curînd înse Începură 
să s'audă şi vîjăiturl de obuz, tote aruncate 
spre acelaş loc, spre délul de de-asupra 
Bucovel. Flăcăii noştri din vale vedeau 
obuzurile vîjăind pe de-asupra capului lor, 
vedeau şi délul unde bat, şi stăteau cu 
inima încgheţată de grijea celor din deal. 

ne am acăţat de ajutorul, pe eare legislativa 
magiară îl voteză an de an pentru ajutarea 
sericilor preoţi gţ. cat. şi gr. ort. Şi ţinând 
să facă istoricul àjutoriulBl şi să scotă .ţa, 
ivelă deosebita îngrijire, pe care stăpânii 
săi o arată preotJnui române (Domne, feresca 
deasa bunăvoinţă 1), debiteză cu neadevărul, 
că „legislativa magiară, după cum e sciut, 
voteză anual o sumă mai mare pentru preoţii 
gr. cat. şi gr. ort. de o sorte misera, cum 
şi pentru ajutarea văduvelor şi orfanilor 
acestora, şi suma acesta o pune la disposiţia 
respectivilor archiepiscopî şi mitropolit! cu 
acel scop uman, ca să facă preoţilor sărac! 
posibilă vieţuirea şi împlinirea datorinţei lor." 

Adevărat! ne plecăm înaintea graţie! 
deosebite pe care preabunul guvern o arată 
miserilor preoţi români, am dori înse un 
lucru să ni'l spună „K5zérd." In ce an a 
votat lagislativa magiară ajutor pentru vëdu-
vele şi orfanii preoţilor, şi cât de mare a fost 
suma acesta? Şi până atunci o spunem noi, 
dacă nu o scie „K8z." că din contră, guvernul 
a pretins să i-se restitue neamînat sumele 
destinate de el cutăruî preot, care în restimpul 
împărţirii ajutoriului a murit, ir, Ordinariatul 
a credut de lucru uman a da banii aceştia 
orfanilor ori vêduveî. — Etă dlor cât de uman 
şi binevoitor e stăpânul pe care aşa de mult 
cercaţi să-1 înălţaţi în ochii noştri! 

„Esperinţa a dovedit înse — continuă 
colegii de la Aiud, — că ajutôrele se îm-
părţiau câtorva protopopi şi preoţi favoriţi, 
gremialiştl şi bogaţi, ér preoţii avisaţi de fapt 
la acest ajutor, saù nu primesc chiar nimica, 
saû forte puţin." De aceea Ministrul de 
culte a trimis anul acesta sumele votate 
mitropoliţilor respectivi cu provocarea (citată 
de „Koz."), „să se dea preoţilor într'adevăr 
miser! şi vrednici de ajutor designaţi din 
partea ministrului." 

Domnii de la „Kozerdek" sînt nespus 
de grozav!, scriù la neadevăruri cu ridicata. 
Şi o fac acesta ori din rea voinţă, ori din 

Acolo, pe culmea delului erau călăreţii 
noştri, car! aveaă să închidă drumul lui 
Osman, dacă ar fi năzuit, să fugă cu oştirile 
prin partea aceea. Până să s'adune şi să 
se pue în şir, el mişunau pe deal, căutându-şl 
locurile. De departe se părea că ei umblă 
de colo până colo, amestecându-se şi ărăşi 
resfirându-se, şi nesciind, par că, în zăpăcela 
lor, că Turcii ÎI bat cu obuzurî şi cu plumb!. 

Turcii, de în dată ce l-au" zărit, aă tras 
asupra lor. Au şi ucis pe câţî-va dintre eî, 
cu ca! cu tot. er pedestrimea din vale se 
mira de călăreţi, că umbla forfota şi fără 
nici o grabă în bătaia tunurilor. în urmă 
călăreţii şl-aă găsit locurile şi s'aii dat îndărăt 
după culmea delului. 

Maiorul Şonţu fusese totă dimineţa po
somorit şi alerga pe dinaintea batalionului 
cu calul şi în coce şi în colo, şi tot scotea 
cesornicul, să se uite, dacă mal e mult până 
la vremea hotărîtă pentru năvală. După 
amezl, 1-a cuprins dintr'odată veselia, a de
scălecat şi a început să facă glume cu do
robanţii. 

Băteaă tunurile cu multă urgie. Şonţu 
scose din noă cesornicul. 

„Acu, băeţl! mal bat încă tunurile cât 
ai zice de trei ori Tatăl nostru. Când vor 
tăcea, e rîndul nostru!" Şi întorcându-se 
spre batalionul lui Mărăcinean, a strigat 
căpitanului: 

— Ne-a sosit vremea, Măricinene! 
Mărăcinean şl-a încheiat mantaua, şi a 

strigat flăcăilor: „Gata, copii! S i vă ţineţi 
tot după mine! Să na vă daţi nici un pas 
îndărăt! De veţi simţi copil, că eă mă feresc 
de focul duşmanului şi că mă codesc, să fifl 

ignoranţă. E destul de dureros pentru el, 
cari ar trebui să ounoscă bine chestiunile, 
asupra cărora ţin, să-şi spună cuvîntul. 

Dar să cercetăm puţin chipul, cum se 
împărţia ajutorul acesta de Ordinariat, şi 
cum de guvern. Vom lua în socotinţă 
numai ultimii 5 ani, de la 1891—1895. în 
restimpul acesta, în fie care an, în termin 
media, se ajutau din suma de 18 mii fl. 
câte 476 preoţi, dintre cari numai 12 erau 
protopopi şi numai 1 era preot în Blaş. Suma 
maximală a fost de 100 fl. Dar şi proto
popii aceştia erau dintre cei mal slabi si
tuaţi şi mai cu puţine venite, (Alba îulia, 
Dârgea, D. St. Martin, Ibaşfalâu, Mediaş, 
Teaca, Făgăraş, Odorheifi, Giurgefi. ş. a.), 
preotul blăşan era capelanul parochial, care 
strict luat nici nu se pote numi gremialist, 
er preoţii erau dintre cei mai miserl. Să 
se cerce cercuiarele din anii aceştia, şi ori 
cine se va pută convinge, că numai acei 
preoţi n'ati primit ajutor, cari eraă mai bine 
situaţi, cari aveau parochii mai bune sau 
cari un erau sub ceva cercetare; şi că din 
contră erau protopopiate unde aprdpe fie 
care preot primia din ajutor. 

Etă dar dlor de la „Kozerdek", că în 
o singură frasă a-ţi spus trei neadevăruri! 

Să vedem acum, cum împărţia ministrul 
o sumă cu mult mal mare! Se înţelege, 
guvernul era cu mult mai graţios! El da 
cu mână largă 400, 300, 200. 150, 100 fl. 

Câţi se împărtâşiafi din acesta favore? 
în 1896 din suma de 27,195 fl. au fost 
ajutaţi numai 304 preoţi, în 1897 din suma 
de 28,757 fl. aii primit ajutor 426 preoţi, 
dintre cari unii chiar din amîndouă ajutorele 
şi din cel ordinar şi din cel estraordinar. 

Ce ziceţi dlor, e acesta just şi ecuitabil ? 
Aci să pomeniţi dvostre de „favoriţi", de 
„slugarnici", de „scopuri laterale", de „ră
splătirea serviţiilor", de preoţi, cari şl-aă 
uitat de datorinţa lor, şi cari se compli
mentau câte unui notarăş ori solgabirăfl 

tot în capul vostru, vă poruncesc de pe acum, 
să-mi puneţi aşa puşca în frunte" — şi 
aducând puşca unu! soldat i-o ţinti drept în 
frunte —: „şi să mă isbiţi cu glonţul, unde 
mi-a pus popa mirul!" 

Er Şonţu, de cea alaltă parte, zicea 
dorobanţilor: „Voi sînteţi cu copii şi cu 
neveste, dragii mei, şi dacă v'aş putea scăpa 
de morte, aş vrea să mor eă, maiorul vostru, 
pentru voi toţi, să mor de o miie de ori. 
Şi dacă mă veţi vedea pe mine murind, nu 
vă perdeţi firea, să • mergeţi înainte cu că
pitanii şi cu locotenenţii! Şi mai bine să 
muriţi, de cât să vă daţi îndărăt". 

în vremea acesta tunurile aii tăcut. 
Erau trei cesurl. 

Batalionele au plecat repede din locnl 
lor, au înaintat până în vălceaua Bocloveculul, 
de unde se vedea reduta. Aveaă să urce 
delul din faţă, er acolo pe coma delului 
să se încaere cu Turcii. 

Trimbiţele începură să cânte dintr'odată, 
dorobanţii cu baionetele pe puşcă şi cu faşine 
în braţe începură s'alerge pe clinul delului. 
El apucaseră mai spre stânga, er oştenii de 
linie spre drepta, ca s'ajungă din două laturi 
la redută. 

Căpitanul Mărăcinean pe jos, cu sabia 
în vânt, fugia din răsputeri la deal. Casta 
era lină şi cosită de curând, dar pămîntul, 
cum era umedU de ploe, se încărca pe cişmele 
flăcăilor şi le îngreuna alergătura. 

AI noştri vedeaă reduta, dar nu pe 
crăsta delului, ci la depărtare de vre-o opt 
sute de paşi pe loc oblu. Andjră strigătul 
Alah, Alah al Turcilor, care năvăliră pe 
parapet în dată ce aă vădut pe ai noştri 
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numai ca să ajungă In graţie şi s i fie îm
părtăşit. Credeţi dvostră. că acum au 
primit ajutore preoţii aievea avisaţî la banii 
aceştia, preoţi, cari s'au făcut vrednici de a 
fi împărtăşiţi? Vé înşelaţi! Şi e nevrednic, 
că de şi cun08ceţi chipul, cum se făceau 
recomandările pentru d« a ajunge la bani, 
(alegerile, mileniul ş. a.), totuşi scrieţi cu 
multă rentate, că „Unirea" pentru aceea e 
înfuriată, pentru că „pe viitor nu se mat pote 
folosi ajutorul acesta pentru anwmite scopuri la
terali, — nu se mai pote da, ca resplatâ „fa
voriţilor" , ci trebue împărţit între preoţii 
aievea seracî." 

Şi pentru ea să păreţi şi mai bine
voitori, cu lacrăml de crocodil deplângeţi 
sortea celor „mal multe sute" de preoţi, a 
căror cuite „zac pe masa Mitropolitului din 
Blaş," fără de a fi resolvite, pentru că „cel 
câţi va canonici din câţi stă consistoriul 
amână asignarea ajutorului." Şi ridicându-ve 
tot mal sus pe trépta bunăvoinţil. până 
ajungeţi la ridiculi, începeţi a declama, că 
„avem puternică credinţă, că sforţările 
„Unirii" nu vor succede şi preoţii împărtă
şiţi din ajutoriü vor pretinde, să-şl capete 
banii; dar şi a fară de acesta, e dreptă şi 
cuvineiosă procedura aceea, că pentru sus
ceptibilităţile câtor va canonici bine dotaţi 
şi cari trăesc în bună stare, să sufere lipsă 
mal multe sute de preoţi séraci?" etc. etc. 
Daeă dnií de la „Kozerdek" cred pe guvern 
aşa de binevoitor faţă de biserica română, 
de ce nu se întrepun, ca acela să trimită 
sumele destinate Ordinariatelor, cum se face 
de pildă la reformaţi. Ori dacă vreü, să 
fie chiar aşa de drepţi, cum se arată, de ce 
nu cer, că guvernul să pofteseă şi de la 
preoţii reformaţi ca cuítele lor să fie vidi-
mate de solgăbirae, cum se face cu noi? 

Dar nu de români şi de biserica gr. cat. 
vé dore pe Dvóstre. Şi de alt cum e zadarnică 
totă declamarea, ce o faceţi. Preoţii noştri vé cu
nosc bine şi pe Dvóstre şi ne cunosc bine ft 
pe noi; ei sînt deplin dumeriţi asupra între-

' băriî, cine le doresce sincer fericirea, noi saü 
Dvostră, şi e pagubă de timpul perdut! Vi 
asigurăm, că sînteţl nespus de ré~ü informaţi. 
La Blaş n'aü sosit de cât câte va cuite, pe 

apropiându-se. Şi-i vedeau, cnm tot răsar 
unul după altul pe parapet şi stati drepţi, 
căutând spre Români, fără să tragă focuri. 
Asta n'o înţelegeau ai nostri ; bănuiau numai, 
că Turcii voesc sâ-I lase să se apropie bine 
de redută, ca să-I isbescă mal cu nădejde. 

Uită-I mă! strigau dorobanţii. Pe el 
copii ! strigau sergenţii, ér maiorul Şonţu : 
Tot înainte, flăcăi. 

Aprópe de vlrful délului, când se 
credeau ajunşi pe loc oblu, dorobanţii îşi 
resfirară rîndurile, gătiţi să îneepâ cu îm
puşcătură, ér cel din linie se strînseră unii 
lângă alţii în şiruri de batae, şi se gătiră 
cu baioneta întinsă s'alerge în gonă drumul 
de la crésta délului până la redută. „Tot 
îaainte, copil", striga Mărăcinean, „aşa să 
ne ajute Dumnezeu, după cum ni-egândul!" 

Şi cu toţii de o dată răsiriri pe crésta 
descoperită a délului, drept în bâtafea 
puşcilor turcesel. Abia au ajuns aci, şi 
Turcii de pe redută deschiseră un foc 
pustiitor. Dorobanţii se asvîrliri îndărăt, ca 
şi când ar fi trăsnit drept sub piciorele lor, 
ér Şonţu stete încremenit. 

Nu focul I-a oprit, ci fărădevestea unui 
lucru, pe care nici nu-1 visaseră. 

(Va arma.) 

•cart nici nu el-le-aù scris preoţii, ci solgăbi-
rarde şi notarii, şi pe cari câţi va preoţi bë-
trâni, le-aA mbscris şi la îndemnul lor le-aă 
•epedat aci. Şi acestea înse zi de -zi se revocă, 
tfără ca «e* să le. facem ceva presiune. Sînt 
€uite, pe <sarî chiar solgăbiraele le-au înaintat 
Oficiului archidiecesan spre solvire. 

A vorbi de canonici „bine dotaţi", e 
ridicul, «le vreme ce e lucru cunoscut, că 
sînt protopopi cu mult mal bine situaţi de 
cât ori care canonic 

Şi ne mai imputaţi, că facem politică 
din chestia ajutululî Da, o facem, că avem 
dâtorinţă a ne apăra biserica şi aşedămintele 
el, şi a nu lăsa, ea prin desconsiderarea 
superiorităţii să fie conturbată ordinea, dé
moralisa tă preoţimea şi aservită scopurilor 
potrivnice biserieeî. 

•Şi apelaţi la votul preoţime!? Să vi-1 
comunicăm no!. Preoţii 'din Tr. Almaş, de 
şi chemaţi de repeţite ori la solgabirèù, care 
a nume umbla după ei, sâ-l prindă şi să le 
dea cudta făcută fata, ri'aă mers de cât unul 
singur^ dar şi acesta cu învoirea celor alalţt 
spre a vedè ce vrea afabilul fibirău, care a 
început ai căuta fi a casă. Câţi va preoţi 
din Tr~ Dêrgea, cari numai presionaţi de sol-
găbirău aù subscris cuitele şi trimis aci, şi 
le-aù revocat. Un preot cerénd să i-ge nimi-
céscâ cuita scrie „cu preţul umilirii — pe 
lângă tetă serăcia mea — nu. primesc ajutorul 
de stat.M Ér altul — din marginea secuimii 
„şi eù ml alătur la aceia, cari s'aă decherat, 
a nu primi un ast fel de ajut, care cu descon
siderarea şi chiar preferarea autorităţilor 
nôstre bisericesd voesc a ne înstrăina de capii 
noştri bisericesd şi a ne face, ca pentru banii 
de milă daţi să ne închinăm idolului numit 
idea de stat magiar. Atunci preferesc mai 
bine, ca şi pe venitor să më lupt cu marea 
miser ie ce tnë copleşesce, purtând stindardul 
biserici^ şi naţiunii mele cu consciinţa curată, 
de cât să më fac uneUă folosită de alţii chiar 
spre scopuri contrarie." 

Mai doriţi dlor de la „Kozerdek"? 
Cetiţi corespondinţa preotului Boeriù din 
Casonul mare, ori protestul preoţime! din 
protopopiatul Giurgeulul, saû hotărîrea pre
oţilor din Tractul. Logiardulul, diecesa 
gherlană. 

Câţi va preoţi, cari şi-au uitat de da-
torinţa lor, şi numai slujesc altariulul, fără 
sînt slugi cufărul solgăbirău, aceia nu sînt 
preoţi gr. catolici. Să-şi ridice glasul şi 
vor vedea furtuna, ce va porni pe urma lor. 

Nu ne temem, căci cu noi este Dum
nezeu ! 

Peregrinagli! magiar greco-catolic. — 
Presa magiara se îngrijesce, ca cestiunea 
limbii liturgice magiare să rămână în conţinu 
la suprafaţa. Ea publică nu numai informa
tami, ci chiar articoli de fond .despre acesta 
cestiune. Motivul e cunoscut. Publiciştii 
magiari privesc în limba liturgică magiari 
un puternic mijloc de a liţi limba magiari 
în detrimentul limbii române şi slave. „Bu-
dapeşti Hirlap", care se ocupi des de 
aceşti cestiune, în numărul săă 159 din 10 
lunrfi scrie un articol de fond despre pere-
grinaginl la Roma, ce-1 proiecteză aşa nu
mitul „comitet regnieolar al Magiarilor greco-
68101101". Acest ziar, după cè în ton sarcastic 
îşi vèrsi mânia asupra Sfîntulul Scaun 
Apostolic, fiind c i se opune la Introducerea 

limbii magiare ca limbă liturgică, şi asupra 
episcopatului catolic de rit latin din Ungaria, 
care încă nu lubesce liturgia magiară şi nu 
o spriginesce din causă, ca nu cum va să 
pofteseă liturgie magiară şi credincioşii ro-
mano-catolicl, cu mult fariseism se tângue,. 
că în patria nostră pretutindenia Magiarii 
sînt lăsaţi mal pe urmă. Şcoli de stat, asile 
de copil, subvenţiuni şi congrua, partea cea 
mai mare vine naţionalităţilor. 

Apoi spune acela-şi ziar, că a primit 
apelul „comitetului regnicolar", prin care 
provocă pe Magiarii greco-catolici, ca să. 
participe la peregrinaj, ori să-1 ajute cu bani, 
preoţii magiar! în fie care biserică să pro
vece pe credincioşi, să se alăture la pere
grinaj, şi din fie care comună să mergi cel 
puţin doi la Roma în numele respectivei 
comune bisericesc!. Guvernul magiar dă 
gratuit tren separat până la Fiume şi îndărăpt, 
numai ca să facă mai Ieftin drumul şi po
sibilă ajungerea scopului. Va să zică, din 
nou încep agitaţia în stil mare, şi guvernul 
vine în ajutor comitetului. 

împrejurarea, că statul face peregri
najului proiectat acest favor special încă do-
vedesce aserţiunea nostră, că puterea de stat 
spriginesce acţiunea pentru limba liturgică 
magiară, că motivul acestui sprigin nu e 
religios, ci politic naţional magiar, ceea ce 
şi orbul o pote vedé. Ilustritatea Sa Szabó 
Jen8 mulţămesce lui „B. H." pentru articolul 
de mai sus, dară protesteză, c i episcopatul 
latin ar fi contrar liturgiei magiare, ori că 
s'ar intenţiona înfiinţarea unei biserici greco-
catolice magiare cu caracter naţional. Nu 
mai cât protestările de acesta natură, pe cum 
se vede, nu le mai íeaü în serios nici foile 
magiare. Ele sciu bine, că scopul principal 
al mişcării este magiarisarea, şi realisarea 
acestui scop o promoveză ei, érnici de cum 
catolicismul. 

Peregrinajul, la Roma nu va schimba 
direcţiunea politică-naţională a mişcării pentru 
introducerea limbii liturgice magiare. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. După multe di-

scusiuni şi diverginţe escate între cele 
dóuè guverne ale monarchie! nóstre, a 
succes în fine, ca cei doi ministri! pre
sidenti să stăbilescă Lunia trecută îna
intea Maiestăţii Sale compromisul, cu 
privire la pactul cu Austria, despre care 
amintiam în. numărul trecut. Compro
misul acesta în substanţă este tot una 
cu declaraţia ministrului Széll. Tota 
diferinţă e numai cu privire la timp. 
Căci în conformitate cu compromisul 
acesta, pactul se prelungesce până la 
1907 şi tot până la acest termin se re-
înoesc şi convenţiile comerciali cu statele 
străine, cari âr fi încetat la 1903 . Cu 
alte cuvinte alianţa vamală şi convenţiile 
comerciale cu străinătatea vor înceta în 
acekvşi timp şi vor fi prolungite cu 4 
ani, luând ca basă terminul ce 1-a fost, 
propus ministrul Széll în formula s a . . 
Privilegiul băncii dureză ce e drept 
până la 1910, dar el pote să fie sistat 
la cererea ori cărei dintre cele dóué părţi 
interesate. 

Relntorcèndu-se prim-ministrul ma
giar din Viena cu formula acesta a com
promisului, tòte partidele şî-au ţinut şe-
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dintele lor, ca să stabilescă atitudinea 
ce o vor lua în parlament faţă cu com
promisul dlui Szell. Toţi afl recunoscut, 
că prim-ministrul a ţinut înaintea ochilor 
compromisul, ce 1-a făcut cu oposiţia şi 
că, dacă nu în tdte cel puţin în esenţă 
s'a ţinut strîns de enunciaţiunile, ce le 
făcuse mai înainte. Prin urmare, zic 
partidele din oposiţie, ele, cu escepţiunea 
Kossuthiştilor, cari nu pot primi din 
principia pactul cu Austria, sînt deplin 
îndestulite cu procedura lui Szell şi vor 
primi compromisul. 

In şedinţa parlamentară de Mercurî, 
carea a fost prima după întreruperile 
din urmă, ministrul preşedinte şi-a espus 
isprava, rugând casa deputaţilor, ca deja 
în săptămâna venitdre să începă desba-
terea compromisului, carea se va termina 
pe la finea luneî viitdre, după care de
putaţii îşi vor începe vacanţele de vară. 

România. Alegerile deputaţilor pentru 
parlament s'au terminat. în campania 
electorală aù eşit cu totul învingători 
conservativii obţinând 149 de mandate. 
Junimiştii obţinură 13, ér liberalii 7. 
în 7 cercuri va fi balotaj. 

Dintre colegiile pentru senat, până 
acuma s'a făcut alegerea pentru colegiul 
I, în care aù fost aleşi 43 de conser
vativi, 5 junimişti, 1 drapelist, 5 liberali, 
ér în 7 locuri va fi balotaj. în special 
dl Sturdza, fost ministru-presideut n 'a 
putut reuşi nicăiri. 

Franţa. Guvernul frances Dupuy 
a picat. Crisa ministerială a venit pe 
neaşteptate, şi până în momentul de 
faţă încă nu se scifi adevăratele motive, 
de cari a fost condusă maioritatea par
lamentară, ca să voteze neîncredere fos
tului ministru preşedinte Dupuy. De 
ocasiune le-a servit măsurile luate din 
partea regimului pentru manţinerea or-
dinei şi securitatea preşedintelui repub
lice! în Dumineca trecută la alergările 
de căi. Ministrul president a fost condus 
aci mai întfăgă miliţia, gendarmeria şi 
poliţia din Paris. Şi fiind că din partea 
acestora s'aă comis unele escese, a fost 
de ajuns, ca la interpretările din par
tea acestora s'au comis unele erese, a 
fost de ajuns, ca la interpelările din 
parlament din ziua următdre, maioritatea 
să voteze neîncredere fostulni prim mi
nistru. Tare curios e modul, cum s'a 
format acăstă maioritate, cuprinzând în 
sine pe unii deputaţi din drăpta, pe alţii 
dintre cei moderaţi şi dintre socialişti, 
pe când minoritatea, carea şi-a esprimat 
încrederea în fostul guvern, era compusă 
mai mult din naţionalişti, din unii din 
partidul lui Melin, din monarchişti pe 
cum şi din amicii personali ai lui Dupuy. 
Acum se aştâptă mal mult un guvern 
radical. Senatul ar dori un ministeriu 
In frunte cu Waldeck-Romuseau şi ca in 
acesta să rămână dintre miniştrii de mai 
Înainte Delcassă şi Krantz. Grupurile 
republicane In consfătuirile lor încă au 
decis, că ele numai pe acel guvern îl 
vor părtini, care va apăra republica cu 
cea mai mare energie. După căderea 
lui Dupuy s'a ţ inut şi pertractarea pro

cesului contra baronului Christiani, care 
lovise cu bastonul pe preşedintele re
publice!. Acusatul a fost condamnat la 
4 ani închisore, din care causă e mare 
agitaţiunea între royalişti. 

Hollanda. In conferinţa de pace 
venise vorba, ca protocólele discusiunilor 
să se dea publicităţii per extensum. Acesta 
propunere se făcu mai mult din conside
rarea unor abusurl, ce se comit cu di
vulgarea protocólelor în estras. Ajungénd 
înse propunerea acesta la desbatere a 
fost respinsă de maiori tate, şi ast fel 
ziaristica şî pe venitor va trebui să se 
îndestulescă cu comunicatele oficióse, 
despre cele ce se petrec în sînul dele
gaţilor. 

Cu privire la stabilirea unul tribunal 
permanent, care să aplaneze eventualele 
diferinţe dintre două ori mal multe state, 
nu se învoesce Germania. Acesta prin 
delegaţii el vre, să declare, că împăratul 
ei nu se va pleca nici o dată înaintea 
unui tribunal, pe care nu 1-a numit el, 
pentru că un domnitoriü din graţia lui 
Dumnezeu nu pote să renunţe ia o parte 
atât de însemnată din suzeranitatea lui 
în caşuri critice. 

Tot la atâta, dacă nu la mai puţin 
resultat, a ajuns şi comisiunea militară, 
carea se ocupă cu îndulcirea grozăveniilor 
răsboiului şi cu reducerea saü cel puţin 
împedecarea înarmărilor. Căci Anglia 
nu vre, să renunţe la folosirea cartuşelor 
sale numite dum-dum, nevoind ca să re-
cunoscă competinţa ori şi cui în o atare 
cestiune. Turcia din parte-I stă pe lângă 
aceea, că ea trebue să se înarmeze, pre-
tindéndu-o acesta atât estensiunea sa, 
cât şi ţărmuril săi maritimi. Serbia încă 
declară, că ea trebue să-şi perfecţioneze 
armele, fiind că tote statele din jurul său 
aü armele cele mai perfecte. 

Corespondinţe. 
Ajutorul de stat* 

şi preoţimea din secuime. 
Din Secuime, 5 luniü n. 

Onorata Redacţiune! 
Daţi-ml voe, să zic şi eü câte va cu

vinte, referitóre la celea publicate de „un 
sécuiü" în „Magyar Polgar", şi de car! a 
luat notiţă, şi „Unirea" în nrul 22. şi să 
reflectez la ceea ce privesce ajutorul de stat. 

Din capul locului nu-mi pot Închipui, 
Onorată Redacţinne, că acel domn „să-
cuiü" cum şi-a putut lua cutezanţa acea 
temerară de a scrie tn numele preoţilor din 
secuime, şi mé întreb: cu ce drept a făcut-o 
acesta şi din partea a câtor Fraţi din se
cuime a fost auctorisat a vorbi în locul lor ? 
Efi din parte-mi n'am dat plenipotenţă ni-
menui, şi dacă nu mé înşel In convingerea 
mea, nici un preot din protopopiatul Trel-
Scaunelor, nu 1-a dat. 

De aceea eu tot dreptul se pote trage 
la răspundere acel Domn „ sécuiü" pentru 
procedura sa arbitrară şi neruşinată. Fraţii 
preoţi din secuime, de bună samă nici unul 
nu se va asoţia cu acest nemernic „secuiu", 
care nu s'a ruşinat asi ridica vocea sa şi a 

ne blama pe noi pe toţi, şi ar trebui cu greţă 
şi dispreţ să ne întorcem faţa de la acel 
nevrednic, pe care e pagubă, că bunul 
Dumnezeu 1-a înfrumseţat cu formă de om. 
Să ne deşteptăm Fraţilor, şi se dăm dovadă, 
că şi noi sîntem conscii de chemarea nostră 
sfîntă, şi noi îmbrăţişăm cu căldură şi iubire 
maica nostră biserică, şi noi ne putem în
sufleţi de idealele sfinte, cari ar trebui să ne 
unescă pe toţi în simţiri şi în cugete. — 
Aşa e Fraţilor, noi secuii, car! în decursul 
atâtor zeci de ani, aci în mijlocul străinilor, 
între împrejurările cele maî vitrege, între 
încercările şi ispitele cele ma! viclene din 
partea compatrioţilor noştri, n'am dat nicî o 
dată înapoi, ci tot de una ne-am susţinut 
cu cinste şi onóre, împlinindu-ne sfînta chemare 
ca nisce misionari, încnngiuraţ! de hiene, 
cari s'ar fi nutrit şi cu sângele nostru de ar 
fi putut, — să arătăm că noi şi acuma sîntem 
pătrunşi de sfinţenia slujbii nóstre. Şi întreb 
că, ce pote fi mal puternică dovadă despre 
alipirea nostră de sfînta maică biserică, de 
sftntul scaun al bunului nostru Archiereü, 
de cât că de şi sîntem de parte în mijlocul 
unei măr! viforóse şi învăluiţi de furtune 
îngrozitore, totuşi stăm neclătiţi şi tare? A 
fost uşor lui Petru a nu păcătui fiind în 
conţinu în societatea lui Isus, audmd în tot 
de una cuvinte bune şi vădind esemple 
bune, dar e greu a fi în mijlocul corupţiunii, 
lipsit de ori ce esemple bune şi cu tote 
acestea a fi virtuos! — Drept aceea am fost 
şi vom fi în tot de una cu dragoste şi alipire 
cătră sfînta maică biserică, şi cu iubire cătră 
bunul nostru Archiereü, şi sîntem şi acuma 
în timpul acesta de grele încercări. — 
Da, Fraţilor în Christos, să dăm mână cu 
mână şi noi cei din secuime, cu inimă română 
să fim şi să arătăm, că şi acuma ca în tot 
de una ne bate inima pentru scumpa nostră 
mamă, care ne-a nutrit şi ne nutresce şi acuma, 
şi pentru némul din care facem parte. 
Ni s'a dat ocasiune, să putem cunósce scopul 
ce urmăresce politica guvernului, care ne 
ameninţă şi atacă în rădăcină viaţa nostră 
naţională şi eclesiástica. Negura amăgirilor 
s'a desfăcut şi vedem cnrat, ca astăzi cei ce 
ar fi puşi să îngrijescâ de fericirea tuturor 
poporălor din patrie, nu mai vestesc bisericii 
linisce şi pace, ci mărturisim în faţă, că voiesc 
a ne supune cu totul. — Ér uneltele lor 
sînt banii, cari în împrejurările nóstre deplo
rabile ne amăgesc forte. Să nu uităm înse, 
că banii aceştia sînt ca pomnl din paradis, 
s'ar părea că ne aduc mult, în realitate Inse 
vóiesc a ne nimici cu totul, a ne face robii 
santanei. Un paş rău şi sîntem perduţl, şi 
învinşi o dată nimica nu mal putem spera. 
Dar nu vom face acel paş, nune vom lăsa, 
să fim biruiţi! Nu, pe. Dumnezeul nostru, 
nu, nici o dată biserica nostră română, aşa 
puternică cum e, numai într'un cas ar puté 
perde lupta: când descuragiaţil s'ar sinucide.— 
Dar bucuria asta n'o vor ajunge contrarii 
noştri! — 

Preoţimea români gr. cat. e cuprinsă 
de Însufleţire sfîntă şi e conscie de chemarea 
sa In caşurile de primejdie. Din tote părţile 
ne convingem de vie interesare faţă de acesta 
gingaşe causă. — 

Să ne întrunim cât mal curând, căci 
condiţiunea Învingerii e, ca toţi, cari nu 
voesc a resturna fundamental vieţii nóstre 
naţionale şi bisericescl, să se întrunescă la 
luptă sub un stindard, al cărui purtător e 
capul încoronat al bisericii nóstre gr. cat. — 
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De aceea Iubiţilor Fraţi în Christos, în 
numele sfintei nostre căuşe să ne înşirăm 
cu toţii fără deosebire la luptă, să întrunim 
puterile oţelite cu puterile mal marilor noştri, 
ca în lupta mare să ne asigurăm învingerea. 

Şi dacă întrunim tote pnterile, dacă în 
fie care preot român gr. cat. se află un ostaş 
brav pentru sfîntă nostră biserică şi naţiune, 
atuncia biserica năstrâ va triumfa, indepen
denţa bisericii nostre, şi în acesta onorea, 
respectul nostru a preoţilor, şi fericirea cre
dincioşilor noştri este asigurat. — în numele 
lui Isus sîntem chemaţi cu toţii şi noi secuii, 
să ne adunăm sub stegul, care singur pdte 
numai să ne condncă la mântuire. Şi Dum
nezeă e cu noi, şi nime în contra nostră! — 

Artemiu Boeriu, 
preot gr. cat. in Casonul mare. 

Giurgeü la 10 Iunie st. n. 1899. 

Mult Onorată Redacţiunel 

în urma observării, ce a-ţl binevoit a 
face în nrul 22 din 3 Iunie a. c. al preţuitei 
nóstre fol „Unirea" pag. 178, referitor la 
articolul: „Ajutorul de stat" respective la 
cele apărute în numărul 122 din ziarul: 
„Magyar Polgâr" de la 31 Maia 1899 pag. 3. 
sub titlul: „A szekelyfSldi gorog. kath. papok", 
prin care un aşa numit: „SzekelyfSldi" din 
Székely-Udvarhely la 29 Maia a. c. îndrăs-
nesce, saă mal corect se obrăsnicesce a scrie 
acel pamflet în numele preoţimil greco-ca
tolice din întregă aşa numită: „Secuime", — 
subsemnaţii în numele preoţimil gr. cat. ro
mâne din districtul protopopesc gr. cat. al 
Giurgeuluî,'comitatul „Csik", careformeză o 
parte întregitore a pâmîntulul „secuiesc", 
prin acesta în conformitate şi cu conclusul 
sinodului protopopesc, ţinut la 20 April st. n. 
1899, declarăm cum că, respingem cu in
dignare ori ce solidaritate şi comunitate cu 
autorul articolului şi cu cele cuprinse în acel 
articol al ziarului: „Magyar Polgâr" din 
nrul sus citat, care purtând şi timbrul ano-
nimităţii, nu pot fi considerate, de cât ca o 
denunţare bine plătită de cătră contrarii 
bisericii catolice, în speţial: ca calomnii, 
invective şi insinuări, prin care s'ar putea 
mal uşor compromite onórea unul preot gr. 
cat. român şi a bisericii sale, în faţa bisericii 
sale, în faţa preoţimil catolice ale altor na
ţionalităţi din patria nostră: „Ungaria" şi 
ale altor poporă din alte state, conscii de 
chemarea sa preoţescă, de demnitatea sa ca 
cetăţeni fideli a patriei sale cu drepturi ga
rantate prin legile din vigore şi din supu
nerea ce o datoresce mal marilor sé! bi
sericeşti. — 

In fine ne declarăm solidari cu cel 
-alalţl confraţi preoţi gr. cat. întru apărarea 
drepturilor autonome ale bisericii gr. cat. 
române, care numai ca atare îşi va pntea 
Împlini menirea şi chemarea, ce o are la 
popornl român şi în biserica catolică uni
versală. — 

Elie Câmpean Altsandru Donia Donesou 
v. protopop gr. cat notar tract. protop. 

In interesul reputaţiunil preoţimil ro
mâne greco catolice din .Secuime" ziarele 
române sînt rugate a reproduce acesta de
claraţie. — 

Ajutorul de stat 
şi diecesa Gherlei. 

Onorată Redacţiune! 
Vă rog, să binevoiţi â da loc in „Unirea" 

următorelor: 
în 2 îuniă, ziua de „Constantin şi 

Elena" s'a ţinut în comuna Stoiana conferinţa 
preoţescă din tractul Losiardului. întru cât 
întru acesta s'a pertractat lucruri de actuali
tate şi importanţă mare pentru cler, am cu
getat a fi bine, să le cunoscă şi cetitorii 
„Unirii". 

Mal tot clerul tractual s'a înfăţişat la 
acesta conferinţă, căreia I-a premers serviţiul 
divin. La finea St. liturgii, M. On. D. Pro
topop Sabin Coroian, în conţiunea Sa, cu aşa 
colori a descris viaţa cea plină de jertfe şi 
abnegaţiune a păstorinlui sufletesc şi subli
mitatea dignitâţil preotesei în genere, şi în 
specie a preotului românesc, în cât cu toţii 
am simţit, că nici o jertfă nu-I prea mare 
în raport cu demnitatea şi chemarea unul 
preot român. 

Constituiţi în şedinţa, — după pertrac
tarea afacerilor, ce pururea-s „la ordinea zilil" 
în conferinţele ndstre, Cari nefiiind de interes 
general nici nu le amintesc, — M. On. D. 
Protopop, presidele conferinţil, a adus în 
disensiune mult fluctuata cestiune a „aju-
toriului de stat." 

Cu acesta ocasiune, preoţimea acestui 
tract rău situată materialicesce, căi mai mulţi 
cu familie grea, a dat splendida dovadă, că 
are bărbăţia şi resignaţiune să prefera aşi 
ţine demnitatea şi independenţa, de cât a 
întinde mâna după un ajutor dat sub con-
diţiunî umilitore. 

Dar să vorbăscâ protocolul: 
„Membrii conferinţil preoţesc! din tractul 

Losiardului, în unanimitate dechiară, că modul 
împărţiri! aşa numitului „subsidii de stat" 
este de subdemnitatea clerului întreg, şi 
vătămător pentru interesele Sfintei biserici." 

„Tot la acest obiect, On. Traian Deac 
face următorea propunere: „De ore ce 
împărţirea ajutoriulu! de stat practisată în 
ultimii ani, şi cu deosebire în anul cnrent, 
se face fără considerare la meritele eccle-
siastice, cari ar fi unicele admisibile la 
împărţirea neegală, şi se iaă alte împrejurări 
în considerare, . . . propun, că Onorata con
ferinţă să roge umilit pe Măritul Ordinariat, 
să se întrepună şi întrevină, că acel subsidiă 
să fie pns la disposiţia Ordinariatulul. — 
Alt cum, să ne dăm cuvîntul de ondre, că 
nu vom primi nici unul subsidiul împărţit 
cu practica de până acum." „Toţi membrii 
conferinţei se dechiară, că consimt şi primesc 
de a lor propunerea On. Deac şi promit, că 
numai ast fel vor primi ajutorul de stat, 
dacă acela se va împărţi prin Măritul 
Ordinariat. 

Punându-se în discuţie cestiunea Auto
nomiei şi lubileului de 200 de ani a Sfintei 
Uniri cu , Roma, membrii conferinţl, — 
având nedumeriri faţă de modul cum a în
ceput a sie resolva cestiunea autonomiei, — 
In deplin acord hotărăsc, că fiind acăsta 
o cestiune de importanţă extraordinar de 
mare, de la care atîrna esistinţa bisericii 
ndstre gr. cat româna, — ca atare, — să 
se rage Măritul Ordinariat, ca să binevoescă 
a convoca sinod dieceean, în care să se 
diseute tăte aceste trei cestiunl: a ajutori ului 
de stat, a Autonomiei şi a ţinerii demne a 
lubileului Unirii de 200 de ani cu Roma." 

Ast fel membrii conferinţei şi-aă împlinit 
datorinţa reclamată de situaţi unea critică, 
care ni-s'a creat. Dea Domnul, că Clerul 
întreg să simţescă, cât de „penibilă" e si-
tuaţiunea nostră, şi să vadă, ce datorinţe se 
impun clerului român în aceste zile critice! 

. I. m. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeă. Uustritatea 

Sa Dr Gustav Mailat, Episcop rom. cat. în 
Alba-Iulia, a binevoit prea graţios a dărui 
150 fl. v. a. pentru repararea şi acoperirea 
Bisericii gr. cat. din Daia română, pentru 
care faptă şi pe acăstă cale îl esprimăm 
simţemintele nostre de recunoscinţă. Daia 
română 12 îuniă 1899. îoan Pop paroch gr. 
cat. Vasilie Vasilca curator primar. 

Soirt personale. î. P. S. Sa Mitropo
litul Victor, s'a reîntors Joi dim. de la Pesta, 
unde a lucrat în comisinnea pentru congruă. 

Dixectoriul fundaţiunei şuluţane. şi a 
început şedinţele în 16 crt. sub presidiul Mi
tropolitului. Au luat parte la aceste şedinţe 
pe lângă membrii Vener. Capitul şi Iluştrii 
Domni: Îosif Pop, Alesand.ru Onaciu şi îoan 
Mezei, judi de curie în Pesta, Iuliu Bardoşi, 
inspect. scol. pen. Vasile Hossu jude de tablă, 
Leontin Pop şi Îoan Gerasim, judi de tribunal, 
Basil Pop Har şan adv. Sibiu, Dr. Ales. Pop, 
medic şi Dr. îuliă Mania adv. arch. Blaş. 

Sfinţire de biserică Duminecă la 25 
a c. va fi sfinţirea bisericii gr. cat. din 
leocul de sus, diecesa de Gherla. După 
prânz se va aranja o petrecere cu joc în 
folosul noâ edificatei biserice. 

Din diecesa de Lugoş. On. Gorneliu 
leaha preot gr. cat. în Liget, a fost numit 
protopop al districtului Ciacova. 

Plevniţa. Atragem luarea aminte a 
cetitorilor noştri asupra foiţei numărului de j 
azi. Ea cuprinde câteva interesante capitole / " Ţ ^ 
din scrierea poetului Coşbuc: Băsboiul nostru V.< x 
pentru neatârnare, Plevniţa era numele unei 
redute din jurul Plevnei.' Cetitorii noştri 
sîntem siguri, vor da dreptate apreţierilor 
ce am făcut acestei cărţi, care e o podobâ 
a literaturel române. , 

Masa studenţilor de la şcolile române 
din Braşov. Ca o dovadă a spiritului de 
bunătate ce e în Români, ne este darea de 
samă, făcută de harnicnl şi distinsul director 
Virgil Oniţiă despre colecta întreprinsă în 
favornl mesei studenţilor de la şcolile române 
din Braşov. Din Decembre 1898—25 Maia 
1899 aă Intrat 3564 fl. 96 cr., din cari de 
o cam dată să susţin 20 şcolari. începutul 
e destul de îmbucurător şi dl director şl-a 
câştigat mar! merite în acesta causă. 

Procesul Morisseau. înalta Curte de cassa-
ţie din Bncuresci a respins recursul făcut de pro
curor în contra sentinţei curţii cu juraţi din Ga
laţi care condamnase pe abatele Morisseau la un 
an închisore, ăr abatele 1-a retras pe al seă, 
rămânând ast fel să-şl împlinescă acea pedepsă. 

A vis. Toţi acel Domni Domne şi Dom-
nişore, — cari aă primit bilete spre vândare 
din incidentul seratei literare-musicale. aran
jată de societatea „Petru Maior" în 4 Mal 
st. n. a, c. sunt rugaţi a le trimite societăţii 
— fie vândute fie nevândute pană în 1 Iulie 
a. c. st. n. la adresa cassariulnl societăţii, 
Vasile Stan, Budapesta, IV. Ferencz-Jozsef 
rakpart. 14. I. 13. Budapesta la 6 Iunie n. 
1899. Niculae Snlica preş. îoan Frama secretar. 

Din şo61a „Trib. Poporului". Vineri 
dim. am primit o cartă poştală, pusă la posta 
din Arad, şi subscrisă „Arădanul", în care 
sîntem Insultaţi pentru răspunsul dat foii de 
acolo. Caracterul organului nostru şi re
spectul faţă de cetitori nu ne permit a re
produce acest prodnet classic al şcolii fun
date de „Trib. Pop.*. Şi dacă pomenim de 
el, o facem pentru ca tot mal multă lumină 
să se facă în jurul scopurilor şi nisuinţelor 
aeelel fol. 

Beotifioare. In notiţa din nrul trecut 
referităre la esamenul de maturitate, din 
greşala s'aă lăsat a fară dintre maturii cu bine: 
Aurel Bănuţ, şi dintre maturi: Emilia Precup, 

http://Alesand.ru
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 

Cercetări meteorologice 
de asupra norilor. 

în timpul mal nou au început să se 
facă observaţiunî meteorologice în regiunile 
mal înalte ale atmosferei parte cu balone 
legate de funii, aşa numitele balone captive, 
parte cu balauri. Aparatele meteorologice, 
ce le duc balonele sau balaurii cu sine, sînt 
automate adecă de acele, cari ele de sine 
însemnă datele meteorologice de lipsă. 
Ast fel zi de zi se pote măsura şi aievea 
să şi măsură în unele locuri temperatura, 
presiunea, umed,ela aerului, mai de parte 
direcţiunea şi tăria vînturilor din regiunile 
mai înalte ale atmosferei. 

Mulţi legă speranţe mari de observa-
ţiunile aceste, creând că ele aă să gră-
bescă aflarea legilor schimbării vremii, şi 
ast fel stăruie din puteri, ca numărul sta
ţiunilor atmosferice, cum s'ar pute numi, să 
se sporeseă neîncetat. 

Fiind cestiunea atât de importantă, de 
altă parte fiind legate de ea interese atât 
de mari şi atât de multe, merită să îi jertfim 
câte va şire. 

Mulţi îşi vor fi pus întrebarea, şi nu 
fără drept: ce aă de a face termometrul, 
barometrul, higrometrul, anemometrul şi 
pluviometrul cu schimbarea vremii? Da, 
căci termometrul arată temperatura aerului, 
barometrul presiunea, higrometrul umedela 
lui, anemometrul direcţiunea şi tăria vîntului, 
pluviometrul cantitatea ploii, cu un cuvînt 
tote con8tatăză starea vremii în cutare zi 
saă în cutare parte a zilei; dar nici unul 
nu arată, ceea ce tocmai am dori să seim şi 
atâta interes avem să seim, schimbarea 
vremii. Nu am escepţionat şi nu escepţionez 
nici barometrul, căci prezicerile vremii in
dicate pe scara lui sînt fără însemnătate 
sciinţifică, sînt puse numai de reclam. 

Ca să se vadă însemnătatea tempe-
ratureî, pre*sinnel şi umedelil aerului pentru 
schimbarea vremii, e de lipsă să considerăm 
mai de aprope unele însuşiri ale aerului. 

Schimbarea vremii în ultima linie nu 
e de cât schimbare în aer: Vîntul e mişcarea 
aerului; ploea, neua, grindina se formeză în 
aer; când se recesce ori se încăkjesee aerul, 
se recesce şi se încălolesce vremea. 

Dar aerul e un colos de peste 60 
miliarde chilometri cubici, formând în jurul 
pămîntulul o pătură de 100—120 chilometri. 
Pătura acesta în părţile superiore e din ce 
în ce măi rară, în cât de la 10 chilometri 
în eolo e cu neputinţă a trăi în ea. De 
aci apare evident, că e peste măsură greu 
a cunosce aerul aşa de bine, cum ar 
trebui să-l cunoscem, ca să putem deduce 
la legile schimbării vremii. 

E interesantă massa de aer pentru 
legătura dintre părticelele sale, legătură cu 
mult mal strînsă, de cum s'ar păre la prima 
privire. Uşor mişcăcioşe, cum sînt părtice
lele de aer, dacă sînt scose din locul lor, 
pun în mişcare părticelele vecine, aceste pe 
altele vecine, până la distanţe mari. P<Ste 
fie care mişcare a năstră se resimte în 
intregă massa, în întregă atmosfera; Ar fi 
admirabilă privelisce, dacă am are. ochi aşa 
de ageri, în cât să vedem părticelele de 
aer, cum mişue la cea mal mică mişcare 

asemenea unor vermuleţi, saă asemenea 
firelor de pulvere, ce se văd, când radele 
sorelul întră în chilie. 

în aer linişte deplină nici o dată nu 
e, căci nu este timp, când mersul omenilor, 
animalelor, sborul paserilor, mersul trenu
rilor, carălor, _ căruţelor şcl. şcl. să nu-1 
agite, să nu l pună in mişcare, după ce 
chiar şi respirarea încă e de ajuns, ca să-I 
turbure odihna. 

Dar neasemănat mai puternică e mi
şcarea provenită din deosebirea de căldură. 
Să ne aducem numai aminte, ce curent pu
ternic se nasce, dacă deschidem uşile şi 
ferestile, cu deosebire iarna, când a fară e 
forte rece. 

Deosebiri de căldură pe pămînt sînt 
în totă ună vremea. Spre ecuator tot de 
una e cald, spre poli rece şi frig. A fară 
de aceea o parte din suprafaţa pămîntulul e 
uscat, o parte ape şi mări, er aerul de
asupra uscatului se încâldesce şi respective 
se recesce în măsură mal mare ca de asupra 
apei. Pe lângă aceea într'un loc plouă, 
airea ninge, într'alt loc cade grindină, airea 
eră-şi e secetă în săptămânile întregi. Câtă 
deosebire de căldură, şi câtă mişcare de aci! 

Şi acum încă o împrejurare, carea nu 
este Iertat, să o perdem din vedere. Aerul 
îşi capătă căldura de la sore. dar aşa că 
mal întâia se înca l ece pămîntul. de la 
pămînt pătura de aer vecină, după aceea 
păturile mal înalte. încălcarea se întîmplă 
aşa, că pătura vecină cu pămîntul încăldm-
du-şe se uşureză şi se ridică în sus, er in 
locul ei vine alta mai desă şi mai rece, şi 
fenomenul se repeţesce. Dar de câte ori 
nu se întîmplă, că sînt nori, ăr norii opresc 
radele sorelui şi pămîntul nu se pote în
capi saă cel puţin nu în aceea-şi măsură 
ca fără nori! întors, pămîntul nopteaîşldă 
căldura primită în decursul zilei la aer, şi 
aerul eră-şi o dă mai de parte. Dacă 
noptea e senină, pămîntul perde multă căl
dură şi se recesce în măsură mare şi aerul 
asemenea; er dacă cerul e acoperit cu nori, 
norii opresc trecerea «nai de parte a căl-
durei, tocmai pe cum ţin şi calea căldurii 
venită ziua de la sore. Câtă deosebire de 
căldură nu se prodnee de aci! 

Ultima împrejurare, la carea voese şi 
trebue să reflectez, e ridicarea vaporilor de 
apă din bălţi, din rîurl, din lacuri şi din 
mări. Cu cât căldura e mai mare, cu atât 
mai mulţi vapori se ridică în aer, cu atât 
mai mulţi vapori pote să conţină şi aerul 
în sine. Dar prin continuele mişcări din 
aer vaporii sînt luaţi şi duşi dintr'un loc 
într'altul şi, dacă ajung în loc mal rece, se 
condensâză şi se prefac în. nori de ploe ori . 
fulgi de neuâ, în mieluşei ori grindină, după 
cum sînt împrejurările, după cum e şi gradul 
de recelă a locului, unde aă ajuns. . 

Din cele zise se vede câtă importanţă 
are termometrul, barometrul, higrometrul 
şcl. pentru deducerea schimbărilor nemijlo
cite din aer şi prin urmare şi pentru schim
barea vremii. Având înaintea ochilor, tem
peraturile şi presiunile din deosebite• Jocuri, 
pote omul deduce, în căţrăfi.şi cu ce rep*-
diune se va pune aerul în mişcare, şi dacă. 
aerul pus în mişcare e umed,, putem face 
ceva dedueţiuni eventual şi la ploe ori 
ninsore. 

Dar vremea atîrnă de la multe împre
jurări, şi este forte grea a cunosce tot de 
una căuşele schimbării ei, şi încă şi mai 
greu e a spune cu siguranţă schimbările ei 
cu 1, 2 ori cu şi mai multe zile înainte. 

Interesele atîrnătore de la schimbarea 
vremii sînt nemăsurate. Să ne aducem 
numai a minte şi de atâtea vieţi 
şi de atâtea averi cădite jertfă furtu
nilor de pe mare! Să ne aducem a minte 
de milidnele, pe cari capriţiile vremii an de 
an le smulge din mâna economilor! E vorbă 
de asigurarea ăstor şi altor nenumărate in
terese şi trebue să ne bucurăm de silinţele, 
ce se pun, de încordările ce se fac pentru 
aflarea legilor vremii. Silinţele aceste sînt 
în crescere, de altă parte prospectele de 
reuşită încă sînt mai mari, de când aă 
început să se folosescă în meteorologie ba
lonele captive şi balaurii. Prospectele de 
reuşită vor cresce încă şi mal mult, dacă 
va succede a se forma o reţea întregă de 
staţiuni atmosferice pe suprafaţa pămîntulul, 
pe cum este reţeua staţiunilor terestre. Da, 
pentru că staţiunile atmosferice ne ar pune 
în posiţie. să cunoscem starea aerului şi în 
regiuni de 3—4 chilometri de înalte, şi cu 
timpul în regiuni pote şi mai înalte. 

Adevărat, că şi de aci ar mai rămâne 
încă mult până la cunoscerea deplină a 
aerului, de ore ce ca să-l cunosci deplin ar 
trebui să-I aplicăm termometrul, barometrul, 
higrometrul şcl. în sute, mii şi milione de 
locuri: pe uscat, pe mare, în oraşe, sate, 
jos în văl, sus pe deluri, pe munţi, în 
straturile de aer de sub nori şi peste nori, 
până unde mai este urmă de vre o păr
ticea de aer. Şi zi de zi şi ceas de ceas 
să avem temperatura din tote locurile aceste 
şi pe lângă temperatură presiunea, direc
ţiunea şi tăria vînturilor şcl. şcl., şi abia 
atunci am pute combina, ce vreme se pote 
aştepta în cutare sâfi cutare loc. Şi pote 
nici atunci nu am pute sci pe mai mult 
timp înainte, căci spre es. vine un nor şi ţine 
calea radelor solari, şi temperatura se 
schimbă în dată, ori din contra se resfiră 
un nor şi radele sorelul pot să ajungă şi 
să încălcjescă din nou pămîntul în cutare 
loc şcl. şcl. 

Balonele aă început a se folosi în 
meteorologie de câte va decenii, balaurii 
în măsură mal estinsă abia de câţi va ani. 
Balaurii întrebuinţaţi în meteorologie aă 
forma unor cutii deschise de două părţi 
opuse. PăreţiI cutiilor sînt de pânză sub
ţire întinsă cu schelet de lemn de bambus. 
La sistemul cel mai noă cutia e împărţită 
în mal multe despărţăminte. Balaurii con
statatori din mai multe cutii atâta putere 
representă, în cât pote ridica şi omeni. 

Staţiuni de aceste s'afi înfiinţat în 
Anglia, America, Franţa şi Germania. Pro
babil se vor înfiinţa în curând şi în alte 
state .şi pote reţăua staţiunilor cu timpul 
se va estinde pe întreg pămîntul. 

E. V. 
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Amalrich regele Ierusalimului 
şi ceî doî peregrini. 

(Naraţiune istorică). 
(Continuare.) 

Spusele lui Milo aflări resunet In 
mulţime. Apoi continuă: „Noi mai întâia 
de tote trebue să fim în curat cu numerul 
şi posiţia inimicului. Dacă s'ar afla între 
noi un bărbat curajos, care să trecă din 
colo. ni-ar pute face mari serviţii. Acela 
înse pe lângă curaj trebue să aibă şi rafi
nărie, la din contră uşor ne pote strica." 
Sfîrşind cu vorba îşi îndreptă privirea în 
un mod provocator asupra lui Bernhard 
de Zollingen. Cavalerul simţindu-se ore cum 
provocat, să împlinescă dînsul acest lucru, 
se scolă de pe scaun şi se adreseză regelui: 
„Stăpâne, de multe ori mă ai trimis în grele 
misiuni şi tote le-am împlinit spre deplina-ţi 
mulţămire. încredinţeză-ml şi cercetarea 
acesta şi te asigur, că vei ave cele mai 
esacte informaţiuni." Regele ÎI dete mâna 
zicăndu-I: „Cavaler de Zollingen. tu eşti 
un luptător, de care nu bucuros me lipsesc; 
dar nu am pe nime, căruia să-I pot încre
dinţa atari lncrurl a fară de tine. Dacă 
eşti aplicat, să treci din colo, me obligi mult." 
Zollingen voia, să se gătescă, dar Milo 
îl sfătui, să se îmbrace în uniformă 
turcescă, ca aşa să potă străbate neobservat. 
Milo după banchet mersă la locul, unde eraă 
prinsonerii musulmani şi chemând la o parte 
pe unul dintre comandanţi îl zise: „Sortea 
te a făcut pe tine prinsoner, şi cine scie ce 
are să se întîmple cu tine; dar eă pot să 
te fac liber şi să ajungi în graţia sultanului 
tău." Polidor, aşa se chema căpitanul din 
armata lui Şircuh, emoţionat îl rdgă sâ-I 
spună modul, cum ar pută deveni libăr. 
„Pe cuvîntul meft de turc, zise ' Polidor, 
am să fac ori şi ce, numai să nu-mi trădez 
stăpânul şi causa." 

„Nu al temă," respunse Milo: „Tu al, 
sâ-î faci bine stăpânului teu. Etă cum: în 
armata nostră este un om, de care vrea, să 
mă scap cu ori ce preţ. Dînsul vre, să 
trecă în puterea nopţii peste Nil, şi pe când 
toţi a lui Şircuh vor durmi, voesce să stră
bată în mijlocul taberii şi să spioneze cât 
de numeroşi sînt duşmanii şi ce posiţiă 
ocupă. Dacă ÎI succede să sciricescă acesta, 
atunci probabil oştirea vdstră e nimicită. 
De şi eă aşi trebui să me bucur de purce-
derea lui; nu o fac, ţl-am spus de ce; fiind 
că mi duşman de morte. Pentru aceea 
vrea, să-1 perd. Dă-mi vesmintele tale, ca 
să ÎI le duc lui, să le îmbrace; ţie ţl-oiu 
aduce îmbrăcămintea unul năer creştin. 
Tu să stai gata, ca să-1 treci." 

„Dar mă Iertaţi stăpâne, eă nu mă 
pricep de loc la mânatnl luntrii." „Nu fi 
îngrijat," zise Milo, „îţi trimit eă doi price
pători. Tu vedi de-1 duceţi în gura pră
păstii. Mă ai înţeles!" Polidor îi dete 
mâna şi ÎI jură, că are să-1 perdă. Când 
s'a inserat, Milo sosi cu vesmintele la 
Bernhard, er cei doî luntraşi creştini în 
frunte cu Polidor stăteau la ţărmurul insulei, 
unde era luntrea, cu care aveau, să trecă 
din colo. 

Bernhard mal întâia îşi lui cămeşa 
de zale apoi îmbraci uniforma căpitanului 
musulman. Provedut cu arme şi întărit cu 
mâncări şi beuturi, plăci spre ţărmure în

soţit de regele Amalrich, care îi dori bună 
cale. Vîşlaşii descind şi ei în luntre şi 
plecă. Bernhard îngenunchiând în luntre se 
rogă lui 'Dumnezeu, ca să-i ajute. 

Polidor apropiându-se de dînsul îi 
şoptesce: „Dle cavaler, dacă nu cunosceţl 
ţărmurul de din colo, uşor pote să vi-se în
tîmple vre o nenorocire, fiind că pe acolo 
sînt multe gropi şi şanţuri, unde nóptea vă 
puteţi poticni." „CunoscI tu ţărmurul?" 
Aşa de bine, cum îmi cunosc coliba mea. 
Eü sînt pescar, ast fel de nenumărate ori 
am aruncat mreja de pe ţărmurile acesta." 

„CunoscI tu posiţia castruluimusulman?" 
„Chiar apriat nu sciü, unde stau 

aCuma; dar uŞor pot să me informez şi să 
pătrund la cortul lui Şircuh." 

„Atunci aî să mă conduci pe mine 
acolo, mă al înţeles?" La poruncă, Dle 
cavaler. Sub ori ce împrejurări sînt gata, 
să împlinesc porunca regelui Amalrich." 

într'aceea barca condusă de cel doi 
vîslaşl creştini ajunge pe neobservate la 
ţărmurul apusan în un loc, unde nu erau 
văduţi de nime. 

„Aici să ne oprim," zise cavalerul," 
ér voi vîslaşilor veţi aştepta până ce ne 
reîntorcem." Vîslaşiî legară luntrea de o 
rădăcină din ţărmure; ér Bernhard şi cu 
soţul său Ieşiră a fară. 

în jurul lor era întunerec besnă; Po
lidor îl conduse de braţ pe o ridicătură. 
De aici zăriră nu de parte printre palmi 
lumini şi licăriri de focuri. 

„Acolo e castrul," zise Polidor. 
„Aşteptă aici, eă am să merg şi să sondez 
locul spre a vedé, dacă ne putem apropia 
fără primejdie." 

Cavalerului nu-i prea venia la socotelă, 
că un simplu pescăria să-I facă, isprăvile. 
Dar în urmă se învoi. Polidor plecă spre 
castru. ér el rădimându-se în sabie îl urmări 
cu privirea. 

„Nici o suflare." „Canaliile astea nu 
sînt aşa de prudenţi şi precauţi, pe cum ne 
gândiam noi. Ce bine i-am fi putut sur
prinde cu soldaţii noştri în massă. Dacă 
n'ar fi prea târziu, mal eă-ml vine să-I aduc 
din cóce. Dar nu se pote, datorinţa mea 
este să mă informez despre situaţia lor în 
castru." " Ast fel monologisa Bernhard. în
cordarea, cu care aştepta sosirea însoţitorului 
săă, ÎI deşteptară' fel şi fel de închipuiri. 
De o dată ÎI se paré, că se mişcă luminile 
din castru şi că aude sgomotul armelor. 
Dar totul era o simplă amăgire a fantasiei, 
în scurt se reîntorce Polidor şi luându-1 de 
braţ îl vorbi la ureche: „Toţi dorm, singur 
sentinela e deşteptă, dar putem să trecem 
neobservaţi." Cavalerul ÎI urmeză fără şo
văire, în dată ajung pe o colină între 
palmi, de unde se vede printre corturi, cari 
din distanţă eran luminate cu lampióne. 
Corturile eraü asédate în şir ca şi nisce 
strade regulate. Cbiar acum o sentinelă 
trecuse pe dinaintea lor în direcţiune opuse. 
Polidor îi şopti: „Acum e de mers!" 

Repede se furişase printre corturi şi 
ajung la o încrucişare, de unde putu să 
inspecţioneze Bernhard în tote direcţiunile. 

„Duşmănii sînt bine aşedaţi," îşi zise 
Bernhard, „şi de nu ar durmi duşi ar fi 
val de noi." Ei merse mai In colo; şirul 
castrelor nu se sfârşia, şi Bernhard s'a 
convins, c i armata duşmani e de trei ori 
aşa puternici ca cea creştini. Cu totă 

oştea uşor o puteam aduce în încurcătură, 
dacă treceau cu toţii din cóce. 

înaintând mal de parte ajung la un 
cort, care întrecea cu mărimea şi frumseţă 
pe tòte cele alalte. în vîrful lui se înălţa 
semiluna, şi tot era învelit cu mătasa per
sica. Doi paznici durmiau duşi dinaintea 
cortului. Polidor arătând spre cort zise 
încet: „Aici dorme puternicul Şircuh." 
Cavalerul era curios, să-1 vadă pe sultan 
durmind. întră în cort, unde pe un aşternut 
de mătasă durmia Şircuh. Vădăndu-1 Bern
hard mii de gânduri îi sburară prin cap. 
„Dacă i-aşi înfige sabia în pept, aşi lipsi 
armata acésta de un comandante iscusit, şi 
pentru noi învingerea ar fi câştigată. Dar 
o ast fel de luptă e nedemnă pentru creştini, 
în lături gânduri nebune! Lupta pe faţă 
e a creştinului." După ce s'a uitat bine la 
sultan, ca să-1 cunoscă. când vor ajunge la 
luptă deschisă voi, să lesă; dar Şircuh, 
avisat de mai înainte de cătră căpitanul 
Polidor, luă tòte disposiţiunile, ca să-1 înhaţe. 
într'o clipită se aruncară Turcii asupra lui 
şi începură al îmblăti cu săbiile. Se scolă 
Şircuh şi îl numesce câne de creştin şi 
spion. Apoi porunci, să-1 lege. „Avem, să-1 
tîrim legat în tòte espediţiunile nòstre şi-1 
vom arăta, ca să fie de pildă celor, cari 
fac ca dînsul. în zădar se svîrcoli cavalerul, 
musulmanii îl cupleşiră şi îl legară ghem. 
Faptul acesta puse în picióre tot castrul. 
Larma străbate până la urechile vîslaşilor, 
cari aşteptau reîntorcerea lui JBernhardt. 

„Nu audl sgomotul?" întrebă unul 
dintre ei. „Ba aud"! „Domne ce gălăgie! 
Dór nu a fost recunoscut cavalerul nostru? 
Ar fi destul de rău, să-1 perdem, căci nici 
unul nu e aşa brav şi de omenie ca şi 
dînsul. Dumnezeule! etă Turcii vin cu 
luminările!" în tabera turcescă se respân-
dise falmaţ că creştinii ar fi debarcat cu 
o flota la ţărmure şi aşteptă semnalul de 
asalt asupra lor. Vestea acésta a îndemnat, 
să gràbéscà cu toţii spre ţermure, ea să 
alunge pe creştini. Dar spre surprinderea 
lor nu găsiră de cât o mică luntrită cu 
doi vîslaşl. EI voiau, să prindă barca, dar 
vîşlaşii prevădătorl deslegară luntrea şi o 
tuliră spre mijlocul apei, ast fel aă scăpat 
de primejdie. Vîslaşiî s'aü grăbit, să ducă 
regelui Amalrich scirea de cele întîmplate. 
Ajunşi pe insulă, creştinii stăteau gata. 
El încă observară mişcarea taberei duşmane 
şi gândindu-se la mal rău erau pregătiţi. 
Vîslaşiî presentându-se înaintea regelui aü 
fost întrebaţi despre Bernhard. Unul dintre 
dînşil îi răspunde: „Maiestate, mi temă, că 
a cădut în manile păgânilor, de unde cu greù 
va scăpa tefăr. Seim atâta, că ajunşi la 
ţărmure Bernhard a dat peste avânt posturi, 
cari durmiaü duşi, şi legându-I butuc ni-a 
dat în paza nòstri. Apoi pleci f i r i frici 
spre castrul duşman. La început domnia o 
linişte perfecţi, şi noi credeam, c i domnul 
nostru deja a isprăvit tòte bine ; dar de o 
dată se aude un sgomot. De bună samă 
aù pus mâna pe cavaler, fiind c i era prea 
mare mişcare în tabără, şi strigătul păgânilor 
stribitu până la noi. Nu peste mult ne 
pomenirăm pe ţărmure cu o cèti înarmată 
de păgâni, cari voiau, s i n e prindă luntrea, 
noroc c i am fost abitut-o pe mijlocul rîulul." 
Amalrich audind acestea îngălbini de năcas, 
toţi comandanţii compatìmiaù pe cavalerul 
îndrisneţ. între toţi mal trist se areta 
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Pe când scriem aceste şire, de sub t^scurile ti
pografiei n6stre îes ultimele c61e din 

Sfînta si dumnezeesca 

EVANGELIE 
cu litere latine. 

N6ua ediţiune a Evangelieî, rev&dută cu multă 
îngrijire după textul grecesc, are pagina titulară tipărită 
în trei colori, 6r pe ceî patru Evangeliştî tipăriţi cu 
negru. Desemnul frontispiciuluî şi a celor patru evan
geliştî sînt lucrarea dluî prof. Octavian Smigelschi. 
Vom reveni! 

Milo de Plancy. Dînsul îndreptându-se 
cătră comandanţi Iezise: „La arme fraţilor! 
trebue să ne scăpăm pe scumpul tovarăş, 
care cumpânesce mai mult de cât o armată 
întregă. Să grăbim, până nu-1 măcelăresc!" 
Toţi erafi de acord, ceî mai mulţi vrea, să 
trecă rîul numai de cât. Dar regele 
Amalrich le zise: „Amicilor, vă asigur, că 
nici unul dintre voi nu-1 aveţi mai drag pe 
cavaler, ca mine, care de nenumărate ori 
m'am convins despre credinţa lui, dar acum 
ne este imposibil să trecem; de ore ce avem 
fărte puţine luntrii. Până când vor sosi şi 
celelalte păgânii s'ar pregăti la tote. Nu-i 
putem ajuta alt cum, de când rugându-ne 
lui Dumnezeă, ca să-l iea sub atotputernica-i 
ocrotire." 

„Aduce-ţl în eoce pe paznicul turc" 
zise regele „dor vom pute scirici ceva de 
la dînsul." In dată fu adus turcul înaintea 
regelui, care îl întrebă, să-I spună: cât de 
mare este oştirea lui Şircuh? Prisonerul 
încrucişându-şi manile pe pept după datina 
orientală, răspunde: „Stăpâne, când m'a 
găsit spionul tăă durmind mi-am uitat de 
datorie. Nu pretinde, ca să fiu şi trădător. 
Dacă voesci, îţi daă viaţa, dar nu mi pute 
sili, să-mi trădez în mod mişelesc comandul." 

Nepntând scote nimica din gura tur
cului, toţi s'au dus pe la corturile lor rugând 
pe rege, ca să se ordoneze atacul în timpul 
cel mai scurt. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
Judita Secula n. Truţa: Din vremuri 

apuse, Bucuresci 1899, pag. 110, preţul 1 
leu. Nu sciă, ce va simţi altul, dar eu 
mă umplu de bucurie, când îmi cade în 
mâni o carte nouă, care se presintâ şi prin 
forma sa. Cărticica acesta a Dnei Secula 
tipărită la instit. „Minerva" e de un esterior 
aşa de plăcut, hârtie fină, albă, tipar frumos 
şi îngrijit şi coperta ilustrată. Scrii-
torea ne povestesce în un limbaj simplu, 
dar curat românesc, cu frase ardelenesc!, 
memoriile sale din anii 1848—1852. Capitol 
de capitol întâlnesc! preţiose date din aceşti 
ani, tablouri ce te îngrozesc, episode, cari 
îţi reamintesc ticăloşiile unui răsboiă civil. 
Şi te îndoipşezi, când cetesc!, cât de îngri
joraţi eraă părinţii pentru copiii lor, cum 
unul pe altul cercaă să se scie mai la 
adăpost, mai ferit de ori ce primejdii. Am 
dori cât mai multe „memorii" ca şi aceste, 
ele vor contribui petricică cu petricică la 
clădirea marelui şi neperitoriul monument, 
ce ar trebui ridicat dragostii de ţară şi 
domn, de cari era plin peptul fie cărui 
român. . 

„Sevista economică", Nr. 6 cu urmă
torul sumar: Bilanţul băncilor nostre pro 
1898. — Negociarea efectelor la bursa din 
Viena, de lulifi Popescu. — încheierea de-
positelor spre fructificare, de C. Popp. — 
Legislaţiune: Tocmelile agricole în Ungaria, 
lurisdicţiune: Decisinni curiale: Hotărîri 
princ. ale tribunalului administrativ. — 
Agricultură: Starea sămănăturiior, Programul 
Ministrului ung. de agricultură. — Comuni-
caţiune: Comunicaţiunea limitrofă, Circulaţi-
unea persanelor pe căile ferate de stat 
ungare. — Revista finanţiarâ. — Cronică. — 
Literatura economică: Un capitol din conta
bilitatea duplă de prof. I. C. Panţu, (recen-
siune), de I. Vătăşan. —J?osta redacţiuniî. — 
Bursa de efecte din Vienâ şi Budapesta. — 
Bursa de efecte din Bucuresci. — Bursa de 
mărfuri din Budapesta. 

„Convorbiri literare", Nr. 5 cu urmă
torul sumar: I. D. Manolache, Dihorul (no
velă). — Teohari Antonescu, Priviri asupra 
filosofiei upanişadelor. — T. Maiorescu, 
Scrisori din anul 1850. — M. V. Demetrescu, 
Instituţia „Jurătorilor" (studia istoric). ••— 
Ştef. Oraşanu. Recensie: Cronicarii moldoveni 
din secolul XVII de A. V. Gîdeifi. — C. 
Litzica, Metrica Elenă de Z. Demarat. — 
Mihail Dragomirescu, Revista critică. 

Pentru internatele de fetiţe şi băieţi 
din Blaş. Zilele acestea a apărut o prea 
frumosă piesă musicală întitulată Polca inter
natului"dedicată dnei directore Aurelia n. 
Solomon, şi compusă de dl prof. Iac. Mu-
răşan. Piesa se vinde în favorul internatului 
de fetiţe cu preţul de 50 cr. Tot atunci a 
apărut şi traducerea lui Creţulescu „ Ghezeşia", 
dramă în 3 acte, prelucrată după „Neguţă-
toriul din Veneţia", preţul 25 cr. Venitul 
curat e destinat pe sama internatului de 
băieţi. Dorim din inimă, ca începutul acesta 
să aducă celea mal frumose resultate. 

Istoria legii n6uS de Dr V. Szmigelski, 
tom. I. Tinereţele lui Isus. Isus ca profet. 
Progresele, pe cari sciinţa le face zi de zi 
şi descoperirile, cari fac lumină în cestiunile 
cele mai întunecate, trebuesc să fie aduse 
în consonanţă cu vecinicile adevăruri ale reli-
giunii. Căci e sciut, că credinţa nu e 
duşmana sciinţiî, ci din contră e aperătorea 
ei. Ţinând samă de acesta cerinţa, Rsmul 
Dr V. Szmigelski, fost profesor de studiul 
biblic la Seminariul archidiecesan din Blaş, 
a făcut începutul publicării istorii sfinte, pe 
basa progreselor sciinţiî, scoţind tom. I. din 
legea nouă, care tracteză tinereţa lui Isus 
şi Isus ca profet. Tomul acesta în 8° mare 
are 399 pagini şi costă fi. 2. Venitul curat 
realisat şi din publicarea acesta va fi o 
contribuire la formarea unui fond provincial 
de salarisare a preoţilor şi a învăţătorilor. 
Limba, în care e scrisă cartea acesta şi 
stilul a dese înflorit şi avîntat, fac din ea 
nu numai un manual de scală, ci şi o lectură 
bună şi edificătore pentru adevăraţii creştini. 
Nu credem, că e de lipsă, să fie recomandată, 
ea se insinua prin sine însă-şl tuturor. 

Manual de Psiohologie şi Logioâ pentru 
clasa VIII a scalelor medie edaţ de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminarinluî archi
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fl. 20 cr. 

Posta Redacţiuniî. On. I. M. in Ş. Te 
înşeli, nu e nici un motiv din câte al invocat. Oca-
siune al avut a dese, să te convingi, că de aşa ceva 
nu p6te fi vorba. Scrisorea Dtale suferia de bdla, 
ce am constatat-o. Dar, să ne revedem cu bine! 
— Dluî B. M. in K. Corespondinţa trimisă nu 
credem, să se p6tă publica în forma cum e, va trebui 
refăcută. Dvostre, care de 10 ani nu aţi mal dat pe 
aci, veţi găsi lucrurile schimbate şi alt cum conduse. 
Vom mal vedea. 

Editor şi redactor răspundetor: 
Dr Vasile Suciu. 

406 v. szâm (24) 1—1 
1899. 

Ârveresi hirdetmeny. 
Alulirt birosâgi vâgrehajtd az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102. §. ertelmeben ezennel 
kozhirre teszi, hogy a balâzsfalvi k i r . 
jârâsbirosâg 1899. ăvi V. 274. szămu vegzese 
kovetkezteben Dr Mâniu Gyula iigyved âltal 
kepviselt Patria takarek penztâr javâra Va-
szilie Iszaila luj Juon es târsai ellen 150 frt 
— kr. s jâr. erejeig 1899. evi Âprilis ho 
5-en foganatositott kielăgitesi vegrehajtâs 
urjân lefoglalt âs 362 frt — krra becsiilt 
es pedig Vaszilie Iszaila luj Juonnâl: 60 
veka szemes tengeri, 8 drb juh, Berâzin 
Filipnâl: 13 drb juh âs Iszaila Juonnâl: 
2 drb 4 eves okorbâl âllo ingosâgok nyil-
vânos ârveresen eladatnak. 

Mely ârveresnek a balâzsfalvi kir. jâ
râsbirosâg 1899. ăvi V. 274/2. szâmu văgzese 
folytân 150 frt — kr. tfikekbveteles, ennek 
1897. ăvi November ho 24-ik napjâtol jâro 
6°/ e kamatai, es eddig oaşzesen 35 frt 93 
krban biroilag mâr megâllapitott koltsegek 
erejeig Farkastelken alperesek lakâsânâl 
leendfi eszkozlesere 1899. ăvi Junius hd 
20-ik napjânak delutâni 3 orâja hatâridSul 
kituzetik âs ahhoz a venni szândăkozok oly 
megjegyzessel hivatnak meg, hogy az erintett 
ingosâgok az 1881. ăvi LX. t.-cz. 107. es 
108. §-a ertelmeben kâszpenzfizetâs mellett, 
a legtobbet igerânek becsâron aiul is 
el fognak adatni. 

Amennyiben az elârverezendâ ingosâ-
gokat mâsok is le es feliilfoglaltattâk es 
azokra kielăgitesi jogot nyertek volna, ezen 
ârverâs az 1881. evi LX. t.-cz. 102. §. ârtel-
meben ezek javâra is elrendeltetik. 

Kelt Balâzsfalvân 1899. ăvi Mâjns 
hd 28-ik napjân. 

Thât Gyorgy, 
kir. jbirosâgi vâgrehajtd. 
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